



НЕШАМА

Тульская еврейская газета

136
КИСЛЕВ-ТЕВЕТ
5782
Декабрь
2021

С ПРАЗДНИКОМ ХАНУКИ!

Дорогие друзья!

Евреи всего мира празднуют Хануку. Этот восьмидневный праздник – один из важных в иудейском календаре.

Праздничные торжества начинаются с молитвы и зажигания первой свечи. Чтобы свет был виден с улицы, светильник-хануки ставят у окна.

Ханука – семейный праздник. Одна из его традиций – игра в волчок, на каждой грани которого – первые буквы слов из фразы на иврите: «Чудо Великое произошло там» (или «здесь»). «Там» – когда еврей находится вне земли Израиля. Среди обычаем Хануки – подарки детям: игрушки или «хануке гелт» – деньги.

На праздничном столе – традиционные оладьи-латкес и пончики-суфганиот. Желательно, чтобы всё это готовилось с оливковым маслом, в память о чуде, произошедшем много веков назад.

Тогда наши воины освободили от огромной армии греческих завоевателей Иерусалим и Храмовую гору. Когда



Первым праздником в нашем собственном новом доме на улице Свободы, 41 стала в декабре 2006 года Ханука.

они решили зажечь ритуальные огни в разоренном помещении Храма, то отыскали совсем немного оливкового масла, которого, казалось, хватит лишь на один день. Но храмовые светильники горели восемь дней, пока готовилось новое масло. Это было настоящее чудо! И евреи тогда в очередной раз убедились, что Вс-вышний с ними и за них.

В каждой семье свои традиции зажигания ханукальных свечей. Но есть

нюанс. Если субботние свечи зажигает хозяйка дома, то ханукальные – мужчина, в память о воинах-евреях, освободивших Храм.

Память об этом историческом событии, многовековое соблюдение Традиции позволили сохраниться нам как народу. И мы должны передать Традицию следующим поколениям, чтобы всегда ярко горели и не гасли свечи Хануки. Ведь даже самая маленькая свеча способна прогнать самую большую тьму, как говорили наши мудрецы.

Подходит к концу второй год пандемии коронавируса – тяжелого испытания для всех нас. Но Ханука – праздник Света, победы над тьмой, и значит, мы будем веселиться, несмотря ни на что!

В этом наша сила, наша жизнестойкость! Здоровья и удачи всем нам, оптимизма и надежд на лучшее!

С праздником вас!
Хаг Ханука sameах!

Председатель РО «Иудейское религиозное общество г. Тулы»
Г. САНЕВИЧ

Главный раввин г. Тулы и Тульской области
А. МАСАЛИТИН

Президент Совета ОО ТОЕБЦ «Хасдэй Нэшама»
Ф. САНЕВИЧ

ТУЛЬСКОМУ ХЭСЭДУ «ХАСДЭЙ НЭШАМА» – 25 ЛЕТ



В этом году нашему Хэсэду – Тульскому областному еврейскому благотворительному центру «Хасдэй Нэшама» – исполнилось 25 лет.

Кажется, это было совсем недавно – когда в 1994 году у габая синагоги Макса Зукина мы взяли блокнотик со списком самых бедных пожилых людей и начали оказывать им помощь. Теперь этот блокнотик хранится в нашем Музее истории евреев города Тулы.

До 1917 года в Туле была одна из крупных еврейских общин в России вне черты оседлости. При советской власти еврей-

ская жизнь – и религиозная, и общинная – была под гласным и негласным запретом. И только в нашем молитвенном доме, который в те времена даже нельзя было вслух называть синагогой, горел маленький огонек нашей веры.

В конце 1980-х – начале 1990-х годов появилась возможность возрождения еврейской жизни, еврейской общины. 26 апреля 1996 года был зарегистрирован ТОЕБЦ «Хасдэй Нэшама». Мы начали с благотворительной деятельности, с помощью одиноким малоимущим пожилым. Для этого были нужны единомышленники-волонтеры. И первыми волонтерами стали люди в возрасте за 60 лет – те, кто хотя бы что-то знал о еврейской Традиции от своих бабушек и дедушек. А вскоре в Хэсэде стали проходить евреи разных возрастов уже за духовной пищей – чтобы вместе отмечать праздники, заниматься в клубах по интересам, изучать историю и Традицию нашего народа.

Начинать нам пришлось фактически с нуля, и мы очень благодарны за поддержку, оказанную нам четверть века назад городскими и областными органами власти; мы и сейчас плодотворно сотрудничаем с ними.

С первых дней нашу деятельность и материально, и морально поддерживал и продолжает поддерживать благотворительный фонд «Джойнт»; помочь эта бесценна, и мы всегда помним об этом.

Нашиими надежными партнерами-благотворителями на протяжении многих лет

являются КЕРООР, РЕК, «Иудуд Хасадим» и Фонд поддержки хэсэдов, Фонд Лаудер, ОРТ, «Сохнут», «КАФ-Россия». Хэсэды стали новой для России еврейской структурой; на конференциях и семинарах мы встречаемся с руководителями хэсэдов из других городов, перенимаем друг у друга полезный опыт.

Мы начинали с четырех благотворительных программ, а сейчас в «Хасдэй Нэшама» действуют более 50 программ – общинных, социальных, образовательных.

В Туле в середине 1990 не было никакой еврейской собственности. Мы начинали работать в небольшом помещении – части здания детского сада, предоставленном нам администрацией города. И за несколько лет, общими усилиями, при поддержке и крупных благотворителей, и подопечных хэсэда – более тысячи человек, и, конечно, при помощи Вс-вышнего, мыозвели на улице Свободы свой собственный общинный Дом. Центром нашего общинного дома является синагога; ей же принадлежит и центральное место в нашей жизни.

Два года назад открылся наш Дом для пожилых людей, которым требуется круглогодичный уход; это трехэтажное здание реконструировано из недостроенной коробки благодаря помощи наших замечательных благотворителей Бориса и Арнольда Соколов. А сейчас, опять же благодаря Борису Александровичу, проводится реконструкция объекта культурного наследия – Дома губернатора – для

размещения в нем нашей школы «Лаудер Скул».

Сегодняшний специальный выпуск нашей газеты «Нешама» представляет собой рассказ о главных вехах нашего непростого пути длиной в 25 лет.

В юбилейный год хотелось бы еще и еще раз выразить глубочайшую благодарность тем, кто трудился и кто продолжает трудиться ради возрождения и развития тульской еврейской общины: сотрудникам ТОЕБЦ «Хасдэй Нэшама», нашим замечательным волонтерам всех возрастов, членам нашего Попечительского совета, благотворителям, всем евреем и неевреям Тулы и Тульской области, которые помогали нам.

В нашем Хэсэде сложилась прекрасная команда единомышленников – неравнодушных, активных, творческих людей, добросовестно и инициативно работающих ради большого общего дела.

Для человека 25 лет – время молодости. Для общественной организации – возраст зрелости, возраст устойчивой работы и планирования новых направлений деятельности для дальнейшего поступательного развития.

Всем евреям Тулы и Тульской области мы желаем крепкого здоровья, благополучия, оптимизма и долгой счастливой жизни.

А нашему Хэсэду – традиционное: до 120!

Президент Совета ОО ТОЕБЦ «Хасдэй Нэшама» Ф. Саневич



25 ЛЕТ «ХАСДЭЙ НЭШАМА»: ЛЕТОПИСЬ

25 лет исполнилось нашему Тульскому еврейскому благотворительному центру «Хасдэй Нэшама» в апреле 2021 года. В этой публикации мы вспоминаем основные вехи развития нашей организации, а также возрождения еврейской общины и еврейской жизни в Туле.

Немного истории

История тульской еврейской общины началась с прибытия на Тульский оружейный завод первой партии рекрутов-евреев в 1830-х гг. для службы в инвалидных ротах. Некоторые приезжали с семьями. По окончании службы им было разрешено оставаться на жительство в Туле, с 1867 г. – позволено прописываться в мещанско-купеческое сословие.

Прибавилось евреев в Туле после указа Александра III о выселении всех евреев из Москвы и Московской губернии, изданного в 1891 г.

Третью волну составили во время Первой мировой войны евреи-беженцы и евреи, выселенные царским правительством «на всякий случай» из западных губерний.

Немало евреев жило в уездных городах Тульской губернии – Алексине, Белеве.

В начале XX века в Туле была одна из самых крупных еврейских общин в России вне черты оседлости, насчитывавшая до 3,5 тысяч человек. Действовали три молельных дома, две Талмуд-Торы, хедеры, еврейская библиотека, еврейское кладбище и Хевра Кадиш.

В годы советской власти молельные дома были закрыты, в одном из них разместился клуб евреев-трудящихся, но и он прекратил существование в 1937 году. Миньян собиралсятайком, на квартирах.

В послевоенные годы евреи-фронтовики купили вскладчину часть дома, использовавшуюся в качестве синагоги, и с тех пор синагога не прекращала своей работы. Во многих семьях по возможности соблюдали Традицию. Но о полноценной общине не могло быть и речи. Старинное еврейское кладбище было закрыто в 1969 г. и к началу 1980-х годов пришло в запустение.

Во время перестройки в конце 1980-х годов началось возрождение и религиозной жизни, и национальной культуры. С 1992 года в Туле действовал еврейский культурный центр «Еруша», организованный благотворительным фондом «Джойнт». Руководителем этого центра был Юрий Закон.

Начало

В мае 1994 года Фаина Саневич побывала на первой в СНГ конференции еврейских женщин в Киеве, где ее особенно заинтересовала тема «Евреи и благотворительность».

Вернувшись из Киева, Фаина Перецовна взяла у габая тульской синагоги Макса Зукина блокнотик со списком семидесяти самых бедных пожилых людей, чтобы организовать им регуляр-



Тульские евреи – ветераны Великой Отечественной войны. Слева направо: Григорий Литинецкий, Елена Шульман, Михаил Пунковский, Борис Гиндин, Михаил Клетер, Борис Гринберг, Борис Раппопорт.



Сура Литвиненко.



Председатель Попечительского совета ТОЕБЦ «Хасдэй Нэшама» Владимир Фридлендер (справа) и член Попечительского совета Александр Боград.

ную помощь. А вскоре в Тулу приехали активисты американской организации «Яд ле-яд» («Рука об руку»), познакомившие тульских евреев с еврейской общиной в Чикаго. Из Америки в Тулу стали передавать гуманитарную помощь для пожилых людей.

Впервые, по заявке, пришла гуманитарная помощь из «Джойнта» на 70 человек, но оказалось, что нуждающихся евреев в Туле больше. Вскоре этот список удвоился...

По мере увеличения списка нуждающихся и расширения гуманитарной помощи Фаине Перецовне требовались единомышленники-волонтеры. С них и началась деятельность благотворительного центра еще до его регистрации. Первыми волонтерами были Елена Лейви, Полина Лапскер, Изабелла Эзрина, Раиса Рекамова, Лидия Балакшина, Сима Федотенко, Нина Руднева, Любовь Злотская, Майя Лаевская, Зинаида Волис, Инна Львович...

В 1995 году Фаина Саневич побывала в Санкт-Петербурге на съезде лидеров еврейских общин, посетила первый хасед в России, «Хасед Авраам», ознакомилась с его деятельностью. Тогда и зародилось у нее горячее желание создать в Туле такую же организацию, оказывающую помощь людям.

В январе 1996 года, будучи на семинаре в Москве, Фаина Перецовна пришла на прием к директору благотворительного фонда

В декабре 1996 года постановлением главы администрации Тулы благотворительному центру была предоставлена в безвозмездную аренду на десять лет часть детского сада площадью 260 квадратных метров по проспекту Ленина, 145-а, но – при условии ремонта всего здания площадью 2000 квадратных метров.

1997 год

Это был год большого ремонта. Наряду с уже привычной благотворительной работой добавилась совсем иная сфера деятельности: необходимо было составить смету на ремонт детского сада, приобрести стройматериалы, привлечь рабочую силу и самое главное – найти денежные средства. Появилась потребность в попечительском совете, и Фаина Саневич собрала его. В его состав вошли люди опытные, знающие и неравнодушные, при всей своей занятости всегда готовые поддержать. Очень уважаемый в Туле руководитель «Венторга» Владимир Фридлендер согласился возглавить Попечительский совет Хаседа.



Ицхак Авербух и Фаина Саневич на торжественном открытии ТОЕБЦ «Хасдэй Нэшама». 29 ноября 1997 г.

НЕШАМА – ВОЗРОЖДЕНИЯ ЕВРЕЙСКОЙ ЖИЗНИ В ТУЛЕ



Приглашаем на
сайт jewtula.ru 3



Раиса Вайнер (слева) и Лидия Балакшина – первые координаторы программы «Питание».

праздником. Звучали национальные песни, музыка, люди танцевали, веселились, желали друг другу мира и благополучия, а Хэсэду – успехов и процветания.

В 1997 году начала работать первая благотворительная столовая для одиноких и малообеспеченных пожилых людей, находившаяся недалеко от площади Победы, и четыре социальные программы: «Питание», «Прокат медоборудования», «Уход на дому», клуб «Золотой возраст».

В 1997 году главным раввином города Тулы и Тульской области стал Ариэль Масалитин.



Член попечительского совета ТОЕБЦ «Хасдэй Нэшама», врач-волонтер Петр Бронштейн.

Лариса Рейсбих стала и сценаристом наших общинных праздников, которые начали регулярно проводиться в помещении Хэсэда. Места не хватало, и традиционные праздники – Рош-а-Шана, Ханука, Пурим, Песах – отмечали в два захода, собирая каждый раз по 100 человек.

В 1998 г., благодаря помощи благотворительного фонда «Джойнт» и нашего благотворителя Яна Рудницкого, была отремонтирована синагога на улице Московской, 15.



Врач-волонтер Анна Чешева.

В 1999 году начала работать еврейская воскресная школа.

В тот же год вышел первый номер газеты евреев г. Тулы «Нэшама». Первым ее редактором была Наталия Кириленко; потом на протяжении долгих лет газету редактировал Ян Шильт.

В 1999 году создан klezmer-ансамбль «Хасдэй Нэшама», которым руководил безвременно ушедший от нас заслуженный деятель искусств Александр Куценко, а менеджером была Светлана Симоновская. Ансамбль вскоре получил широкую известность далеко за пределами Тулы. Помимо городов области он гастролировал в Москве, Смоленске, Витебске, Ярославле, Брянске, выезжал на фестивали в Казань, Евпатию и Симферополь. Его выступления традиционно украшают наши общинные праздники. Сегодня руководителем ансамбля является Алексей Казаков.

30 декабря 1999 года зарегистрирована религиозная организация «Иудейское религиозное общество г. Тулы». Первым ее председателем был избран Евгений Кац. Он же начал изучать



Людмила Артамонова – первый координатор программы «Уход на дому».



Сима Федотенко – блестящий лектор по еврейской истории.

Софья Люблина предложила обратиться за помощью к главврачу областной стоматологической поликлиники Савелию Злотникову. У него в клинике в это время производился ремонт, и он за свой счет выделил рабочих для нас; евроремонт помещений для школы был сделан за три недели!

В организации школы большую помощь оказали профессор ТулГУ Александр Чеботарь и его супруга Зинаида Чеботарь, заведующая кафедрой ТГПУ им. Л.Н. Толстого.

В сентябре 2000 года начались занятия в первом классе еврейской начальной школы. Бессменным директором нашей школы стала Татьяна Оводова.

В начале 2000 года в Хэсэде действовало уже около двадцати программ – общинных, образовательных и других, в том числе «Льготные лекарства», «Очки», «Зубопротезирование», «Чистый дом», «Зимняя помощь», «Ремонт мебели».

В помещении благотворительного центра проводили бесплатные консультации врачи-волонтеры.

В феврале 2000 года в Хэсэде открылся Центр дневного пребывания для пожилых людей.

Еженедельно была встреча Субботы.

Работала театральная студия, самые разные клубы: помимо «Золотого возраста» – семейный, женский, молодежный, еврейской истории и традиции.

В том же году в Хэсэде открыли кошерную столовую.

Благотворительному центру стало тесно в небольшом помещении, да и срок безвозмездного пользования им истекал в 2006 году. Назрела необходимость в собственном отдельном здании.

30 марта 2000 г. руководство Хэсэда подало городским властям ходатайство о предоставлении ТОЕБЦ «Хасдэй Нэшама» земельного участка по адресу: ул. Свободы, 41 – с целью сноса имеющихся там построек и стро-

(Продолжение на стр. 4)



Ученики первого в Туле еврейского класса общеобразовательной школы с первой учительницей Татьяной Оводовой (справа) и воспитателем Светланой Шапровой. 2002 г.



Воспитанницы еврейского детского сада с директором детского сада Инессой Фельдман на празднике Хануки 26 декабря 2005 г.

1999 год

По глубокому убеждению Фаины Саневич, возрождать еврейскую общину надо было начинать с организации еврейского воспитания и образования детей.

20 июля 1999 года был открыт еврейский детский сад. В дальнейшем, благодаря главному раввину Москвы Пинхасу Гольдшмидту, финансовая поддержка нашему проекту оказал Фонд Ладдер, и детский сад получил название «Ладдер Шалом».

Особенностью нашего детсада являются разновозрастные группы – своеобразная модель еврейской семьи, где старшие дети помогают воспитывать младших, а те раньше начинают говорить и читать, активно развиваются. Руководителем детского сада на протяжении 20 лет была Инесса Фельдман.

историю евреев города Тулы по документам Государственного архива Тульской области.

2000 год

Через год после открытия детского сада всталася проблема организации еврейской школы. Ведь дети, посещавшие наш еврейский детский сад, уже получили немало знаний по истории и культуре нашего народа, и было бы жаль, если б они забыли всё это, поступив учиться в обычные общеобразовательные школы. Фаина Саневич обратилась к администрации Тулы с просьбой подыскать благотворительному центру помещение для школы.

Помещение было выделено – в одном из закрывшихся детских садов в Заречье. Но оно требовало срочного ремонта.

25 ЛЕТ «ХАСДЭЙ НЭШАМА»: ЛЕТОПИСЬ

(Продолжение. Начало на стр. 2)

ительства Еврейского общинного центра. Администрация Тулы согласилась отдать участок земли в исторической части города, на котором размещался большой деревянный дом XIX века, однако поставила условие: за счет Хэсэда расселить всех прописанных там.

В начале 2000-х годов Иудейское религиозное общество г. Тулы и добровольцы из Хэсэда занялись приведением в порядок старинного еврейского кладбища около Патронного завода, которое находилось в запустении.



Открытие 1-го этажа нашего здания на улице Свободы 23 июля 2004 г. Главный раввин России Адольф Шаевич прикрепляет мезузу у входа в дом.



Яков Басин (второй слева) показывает гостям – Генри Познеру и Энн Моллой (справа) – свою коллекцию самоваров. Первый слева – Александр Басин. Июль 2004 г.

2001 год

В июле 2001 года было получено постановление о выводе дома № 41 из списка опорных строений, а в октябре того же года городские власти подписали документ о выделении участка земли под этим домом в аренду на 49 лет для строительства Еврейского общинного центра.

В 2001 году был заказан проект здания. Архитектором стала Любовь Бедрина, разработавшая проект с учетом всех нужд и пожеланий.

В цокольном этаже должны были находиться микава, архив, котельная, подсобные помещения.

На первом этаже – кабинеты социальных программ и клубов по интересам, концертный зал и кошерная столовая.

В центральной части второго этажа надо было разместить синагогу. Здесь же, на втором этаже предусматривались помещения для библиотеки и детского сада, а также комнаты для образовательных программ.

На третьем этаже – городской компьютерный центр, образовательная школа, спортивный зал.

2003 год

Возведение нового здания шло полным ходом.

Сбор средств на строительство проходил в разных формах: кто-то помогал деньгами, кто-то транспортом, оборудованием и материалами. Работники, волон-

теры, клиенты Хэсэда, в большинстве своем пенсионеры, общим числом более 1000 человек, добровольно вносили лепту сообразно своим возможностям. Многие руководители фирм оплачивали счета на фундаментные плиты, кирпич и стройматериалы, на металлы.

К 2003 году в Хэсэде действовало более 30 программ.

В 2003 году Иудейское религиозное общество г. Тулы добилось включения кладбища в реестр памятников архитектуры и градостроительства местного значения.

здания нашего общинного центра. На торжество по этому поводу собрались более 500 человек. В числе почетных гостей были те, кто помогал финансировать строительство: представители семьи Познер из Питтсбурга – Генри Познер с супругой Энн Моллой и дочерью Идой, директор благотворительного фонда «Джойнт» по Западной России Джонатан Порат.

27 ноября 2005 года впервые за последние сто лет в Туле прошла торжественная церемония внесения Свитка Торы в будущую синагогу в общинном доме. Состоялся праздник «Ахносат Тора», на который собралось свыше 600 человек. Этот Свиток около десяти лет ожидал реставрации, которая осуществилась благодаря финансовой поддержке благотворительного фонда «Джойнт». Обновленная святыня была помещена в специальный шкаф-хранилище «Арон-Кодеш» в новом здании общинного центра.

Разделить нашу радость прибыло такое множество гостей – уважаемых раввинов, руководителей ряда крупных еврейских организаций, – какого тулякам еще не доводилось видеть. В их числе: главный раввин России Адольф Шаевич, главный раввин благотворительного фонда «Джойнт» Меир Шлезингер, исполнительный вице-президент КЕРООР Анатолий Пинский, член раввинского суда рав Давид Юшуваев, раввин Давид Вайс, первый секретарь посольства Государства Израиль в России Леон Гринберг, директор Нижегородского филиала БФ «Джойнт» по Центральной России и Поволжью Илья Пестриков, представитель Еврейского агентства в России, раввин Владимира Леонид Коган, раввин Саратова Михаэль Фрумин, председатель Московской еврейской религиозной общины (МЕРО) Леопольд Каймовский, директор культурного центра МЕРО Владимир Плисс, руководители и учащиеся двух московских ешив. В числе гостей также были представители администраций Тульской области и города Тулы, представитель Тульской епархии Русской православной церкви и другие.

В торжественной церемонии также приняли участие хор Московской Хоральной синагоги под руководством Ефима Бара и уже хорошо знакомый евреям нашего города Барух Финкельштейн.

2004 год

26 января 2004 года, когда здание нашего общинного центра еще строилось, в Москве открылась конференция раввинов России. И после официальной части двадцать раввинов, представлявших Москву, Санкт-Петербург, Воронеж, Самару, Пермь, Екатеринбург и другие города, а также зарубежные гости прибыли в Тулу. Предыдущие подобные конференции, как правило, проходили в Москве. Почему на этот раз – в Тулу? Исполнительный вице-президент КЕРООР Анатолий Пинский подчеркнул: «Мы хотели показать раввинам из других российских городов живой положительный пример, как нужно работать».

23 июля 2004 года состоялось открытие первого этажа нового

здания слева от входа на стенах просторного фойе – памятные доски с именами тех, без кого создание еврейского Дома было бы невозможно: и тех, кто жертвовал значительные средства, и тех, кто отдал немногого – но всё, что мог.

Главный раввин России Адольф Шаевич прикрепил мезузу у входа в наш дом. А потом был замечательный концерт, где вместе с нашим ансамблем выступил главный кантор Московской Хоральной синагоги Барух Финкельштейн.



Церемония внесения Свитка Торы в синагогу 27 ноября 2005 г. Свитки несут председатель Иудейского религиозного общества г. Тулы Григорий Саневич (слева) и главный раввин г. Тулы и Тульской области Ариэль Масалитин.

2005 год

28 января 2005 года после отъезда Евгения Каца в Израиль религиозную организацию «Иудейское религиозное общество г. Тулы» возглавил Григорий Саневич.

В 2005 г. первые ученики нашей еврейской школы должны были пойти в 5-й класс, но они находились в начальной школе, и встал вопрос о переводе наших детей в другое образовательное учреждение. Было приложено немало сил, чтобы найти школу, которая согласилась бы принять их. И 1 сентября 2005 года для них открыла двери средняя общеобразовательная школа № 16. В нашей школе было введено компьютерное обучение с первого класса (в других школах это в то время начиналось с 5-го класса). Программу обучения разработала Наталья Пиотникская.

2002 год

В начале 2002 года наш Хэсэд выполнил условие городской администрации: четыре семьи, проживавшие в ветхом доме, были переселены в благоустроенные квартиры.

29 августа 2002 г. состоялась закладка фундамента нового здания.

Строительство началось, а каждодневная благотворительная работа в Хэсэде не прекращалась. Реализовывались программы и проекты, подопечные получали необходимую помощь.

19 сентября 2002 года в ТО-ЕБЦ «Хасдэй Нэшама» был открыт городской Центр информационных и коммуникационных технологий «ОРТ-Кешернет» для обучения женщин; его руководителем стала Елена Фельдман. Уже за первый год обучения более 120 тульячек разных национальностей получили навыки работы с компьютером, смогли трудоустроиться или сохранить свои рабочие места и продвинуться по службе.

Проводились мероприятия, праздники, концерты. Для проведения общинных праздников в те годы ТО-ЕБЦ «Хасдэй Нэшама» нередко арендовал ДК машиностроителей с залом на 700 мест, чтобы принять всех желающих.

НЕШАМА – ВОЗРОЖДЕНИЯ ЕВРЕЙСКОЙ ЖИЗНИ В ТУЛЕ



Приглашаем на
сайт jewtula.ru 5

2006 год

Два года – с лета 2004-го до лета 2006-го – наше здание стояло без тепла. На его подключение требовалась неподъемная для нас сумма – 2 млн. рублей. И нам помог КЕРООР, в лице его исполнительного вице-президента Анатолия Пинского. В июле были завершены работы по монтажу котельной и подаче тепла в здание. Это дало возможность к декабрю полностью переселиться из арендованного помещения по проспекту Ленина, 145 на первый этаж нового здания, уже полностью готовый.

24 декабря того же года ученики еврейской воскресной школы впервые стали участниками необычного урока Традиции, проходившего в Интернете в форме видеоконференции, которую из Израиля проводил раввин Филипп Гельфман. С тех пор до настоящего времени эти занятия продолжаются в том же формате, причем не только для детей, но и для взрослых.



Благоустроенная территория около здания ТОЕБЦ «Хасдэй Нэшама». 2013 г.



Член Попечительского совета Ян Рудницкий.

3 декабря 2009 года в Тульском еврейском общинном доме состоялось торжественное открытие маквы и синагоги. Синагога стала центральной частью нашего дома.

Наша синагога является преемницей старых синагог Тулы. Свет, проникающий через ее стеклянную кровлю, придает помещению неповторимый вид. Современный стиль и древность традиций переплетаются здесь.

Маква, имеющая всё необходимое оборудование, была обустроена благодаря финансовой поддержке рава Бенциона Дюннера и рава Аарона Вольфсо-



Координатор программы «Льготные лекарства» Ирина Штыркина (справа) и волонтер программы Елена Аверьянова. 2013 г.



Координатор программ «Питание» и «Экстренная помощь» Тамара Москаleva вручает тонометр Юрию Вайсбурду. 2013 г.

на под руководством института развития макв из Иерусалима, при непосредственном участии в строительстве рава Гедальи Ольштейна.

На торжественном собрании, посвященном этому знаменательному событию, присутствовали раввины из Израиля, Москвы, Лондона, Канады, благотворители, члены религиозной общины, волонтеры, воспитанники еврейского детского сада и школы. Работа Иудейского религиозного общества г. Тулы продолжилась уже на новом уровне.

В Туле и области создана благоприятная возможность изучать и продолжать еврейскую Традицию. Помимо синагоги и маквы, в общинном доме действуют курсы по изучению истории, культуры еврейского народа, иврита, проходят занятия по Торе. Это-

му уделяется особое внимание во всех структурах Центра: от детского сада до центра пребывания пожилых людей. Одной из лучших в России назвал Тульскую еврейскую общину главный раввин России Адольф Шаевич.

В 2009 году для учащихся нашей школы в здании ТОЕБЦ «Хасдэй Нэшама» были наложены занятия продленного дня. Здесь были оборудованы кабинет иврита, компьютерный класс, творческая мастерская, изостудия, класс для выполнения домашних заданий, зал для музыкальных занятий и хореографии, налажено кошерное питание.

2007 год

В новом здании проводилась отделка помещений второго этажа, в том числе синагоги. Важную помощь в этом оказали Александр Боград, Ян Рудницкий и религиозная организация «Нэр ле-Элеф» из Иерусалима.

В 2007 году в новом здании начали работать Идиш-клуб и Еврейский лекторий.

Во время летних каникул был впервые открыт дневной центр для детей «Штерн», который затем стал ежегодным.

В 2007 году началась реализация нового проекта «Социальная адаптация семей группы риска», предназначенного для поддержки еврейских семей с маленьким доходом и большими проблемами. Задача проекта заключалась в том, чтобы помочь этим людям не только материально (эта помощь, конечно, была предусмотрена), но и психологически.

2010 год

31 марта 2010 года ТОЕБЦ «Хасдэй Нэшама» в Управлении федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии по Тульской области зарегистрировал право собственности на здание по улице Свободы, 41.

В том же году была облагорожена территория, прилегающая к нашему общинному дому. Автором проекта ее обустройства стал Ян Рудницкий. Детскую площадку установили при поддержке нашего благотворителя Бориса Сокола. Буквально за один месяц замусоренная, неуютная территория бывшей стройки была превращена в образец садово-паркового дизайна.

3 июня 2010 г. состоялось торжественное открытие обновленного двора, на которое были приглашены все члены Попечительского совета, благотворители, финансировавшие реализацию проекта.

2011 год

В 2011 году в ТОЕБЦ «Хасдэй Нэшама» по инициативе председателя Иудейского религиозного общества г. Тулы Григория Саневича началась работа по созданию Музея истории тульских евреев.

23 февраля 2011 года в ТОЕБЦ «Хасдэй Нэшама» принимали высоких гостей. Нашу общину посетил министр науки и технологий Государства Израиль, раввин, профессор Даниэль Гершкович. Его сопровождали Сар-Шалом Джерби – директор управления национальной альтернативной службы, раввин Яков Шапиро – член Верховного раввинского Совета Государства Израиль, раввин Пинхас Гольдшмидт – главный раввин Москвы, председатель раввинского суда СНГ и стран Балтии, раввин Шимон Левин – исполнительный вице-президент фонда «Маалот», Хаим Кац – секретарь раввина Якова Шапиро.

На встрече присутствовали работники Центра, наши благотворители, волонтеры, воспитанники еврейского детского садика, ученики еврейских общеобразовательной и воскресной школ, родители детей, молодежь и другие.

Гости осмотрели новое здание нашего центра, побывали на занятиях в еврейском детском



Координатор программы «Помощь детям семейств из группы риска» Софья Карповская (третья слева) выдает зимнюю помощь родителям детей из малообеспеченных семейств. 2013 г.

2008 год

К середине января, к немалой радости для народа Книги, завершился долгожданный переезд библиотеки Хэсэда из временно приспособленного в постоянное, ей предназначенному помещение на втором этаже общинного центра. Благодаря благотворителям и прежде всего Алексею Паршину, библиотека была оборудована достаточным количеством новых шкафов. Книжный фонд – более 2 тыс. томов – расставлен и классифицирован.

В 2008 году была завершена отделка помещения синагоги в новом здании, и синагога из старого одноэтажного дома на Московской улице переехала в новое помещение в общинный дом.

2009 год

В 2009 году было получено официальное разрешение на эксплуатацию нашего нового здания.

(Продолжение на стр. 6)



25 ЛЕТ «ХАСДЭЙ НЭШАМА»: ЛЕТОПИСЬ

(Продолжение. Начало на стр. 2)

саду, в еврейской школе. После знакомства с библиотекой Центра гости вместе с хозяевами переместились в синагогу. В совместной молитве участвовали более 80 мужчин и около 40 женщин. По завершении молитвы присутствующих ждал небольшой концерт, участники которого были очень тепло встречены зрителями, а сам министр был настолько взволнован, что во время исполнения «Эвейну Шалом Аллейхем» не удержался и начал подпевать исполнителям.

Выступая после концерта, Даниэль Гершкович откровенно признался: «Я слышал «Эвейну...» не менее тысячи раз, она очень часто поется в Израиле, но ваше вдохновленное исполнение в таком составе – от мала до велика – заставило меня расчувствоваться. Такого я просто не ожидал. Мы знаем, что в каждом поколении наши враги поднимаются, стремясь нас уничтожить. Еврейскую жизнь пытались уничтожить и фашисты – в войну, и советская власть – в мирное время. Безуспешно!

Человеку, выросшему в Израиле, подчас трудно понять, что такое быть евреем здесь, в Туле, в совершенно иной ментальности. Сегодня, когда я увидел вашу общину, – сердце мое буквально плачет от радости, ибо я нахожусь в выстроенном вами прекрасном здании, в котором успешно реализуются многочисленные благотворительные и образовательные программы. Причем это не как-то там музей еврейского прошлого, как часто бывает в Европе, а живая, эффективно действующая еврейская организация, где я вижу людей всех возрастов, в том числе и переживших Катастрофу. Если бы мне кто-то сказал, что в Туле есть такой живой и теплый еврейский Дом, я бы в душе усомнился... Но Б-г дал мне возможность увидеть это собственными глазами».

2012 год

В центре на учете в г. Туле и в Тульской области в 2012 г. состояли 1062 человека – социально



Участники международной конференции раввинов в нашей синагоге. Июнь 2013 г.



Медаль «Почетный волонтер» (лицевая и оборотная стороны).

незащищенные пенсионеры, инвалиды, жертвы фашизма, дети-инвалиды и дети из малообеспеченных семей.

Действовали программы «Продуктовые наборы», «Льготные лекарства», «Диабет», «Медицинские консультации», «Уход на дому», «Памперсы», «Прокат медоборудования», «Экстренная помощь» (предназначена для клиентов Хэсэда, попавших в экстремальную жизненную ситуацию, такую как: тяжелая болезнь; неотложная операция; дорогостоящие лабораторные исследования; необходимость зубопротезирования, приобрете-

ния слухового аппарата; необходимость приобретения дорогостоящих лекарств, тонометров, глюкометров; выход из строя жизненно важной бытовой техники: газовой колонки, плиты, холодильника, стиральной машины), «Детская экстренная помощь», «Чистый дом», «Педикюр», «Парикмахер», «Социальная адаптация семей группы риска».

Продолжал свою работу Центр дневного пребывания. Пожилые люди могут здесь позавтракать и пообедать, а их распорядок дня насыщен интересными мероприятиями. Наши сотрудники разработали для них целый ряд



Участники программы «Дневной центр» в библиотеке. Слева – координатор программы «Дневной центр» Людмила Берковская. 2013 г.

ной регистрации, кадастра и картографии по Тульской области свидетельство о праве собственности на земельный участок по улице Свободы, д. 41.

В мае 2013 года была полностью перекрыта кровля здания Центра, поскольку за 10 лет прежняя потеряла свои свойства.

С 9 по 12 июня в ТОЕБЦ «Хасдэй Нэшама» проходила международная конференция раввинов КЕРООР. Впервые за свою историю КЕРООР провел мероприятие такого уровня в одном из небольших городов России. В программу входили галахические диспуты, беседы за круглым столом, тренинги и многое другое. Руководили мероприятием главный раввин России Адольф Шаевич, главный раввин Москвы Пинхас Гольдшмидт, председатель КЕРООР рав Шломо Злотский. Также были приглашены почетные гости из-за рубежа: гаон рав Ашер-Зелиг Вайс и рав Йосеф Каменецкий из Израиля, исполнительный вице-президент Фонда Лаудер Джош Спиннер из Германии, израильский психолог, рав Александр Гольдшмидт. В конференции приняли участие более 50 раввинов.

10 июня 2013 года состоялось торжественное открытие Музея истории евреев города Тулы, приуроченное к конференции раввинов. В музее немало старинных предметов, например, молитвенник 1857 года, подсвечники, книги, копии архивных документов XIX – начала XX века, фотографии, бытовые предметы. В числе экспонатов – бима и скамьи из старой синагоги. Экспозиция представляет историю



В Музее истории евреев г. Тулы. Автор витражей и эскизов музейной мебели Михаил Шейнин.



Слева направо: Юрий Закон, Ян Шильт, Лариса Рейсбих на празднике Пурим.

НЕШАМА

ВОЗРОЖДЕНИЯ ЕВРЕЙСКОЙ ЖИЗНИ В ТУЛЕ



Приглашаем на
сайт jewtula.ru

7

Тульской еврейской общине через судьбы конкретных людей. Есть здесь сенсорный компьютер, в памяти которого – весь обширный архив музея. По авторским эскизам Михаила Шейнина были сделаны мебель для музея и виражи. Предметы для экспозиции приносили многие члены нашей общины.

В 2013 году ТОЕБЦ «Хасдэй Нэшама» победил в конкурсе проектов НКО в рамках благотворительной программы «Место встречи: диалог» с проектом «Центр дневного пребывания». Основная группа по этой программе – русская группа, бывшие малолетние узники концлагерей, проживающие в Советском районе Тулы. Проект продолжается уже девять лет.

В октябре 2013 года на празднике «День волонтера» состоялось торжественное вручение волонтерам, работающим более 15 лет, медали «Почетный волонтер», учрежденной нашим благотворительным центром.

В 2013 году издана книга «Тени старинного кладбища. Еврейский некрополь в Туле» (редактор-составитель Михаил Майоров).

С 2013 года рав Овадья Мишиев, прибывший из Израиля, начал проводить для учеников еврейской школы занятия по ивриту, истории и Традиции еврейского народа, а также организовал в ТОЕБЦ «Хасдэй Нэшама» Центр изучения каббалы.

2014 год

Весной 2014 года ТОЕБЦ «Хасдэй Нэшама» стал лауреатом региональной премии «Гражданская инициатива в номинации «Наш общий дом – Россия» и был награжден дипломом от комитета гражданских инициатив А. Кудрина. Диплом нам вручал ведущий телепрограммы «Поле чудес» Леонид Якубович.

1 августа 2014 года в нашем общинном доме состоялась акция в поддержку Израиля, находившегося в это время под мощным ракетным обстрелом из сектора Газа. Помимо евреев, в акции приняли участие представители Тульского христианского центра, Христианской пресвитерианской церкви, Церкви Христиан Веры Евангельской, Церкви «Святой Троицы», Армянской христианской церкви, фонда социальной помощи и поддержки «Эвен-Эзер», а также беженцы с юго-востока Украины, ныне живущие в Туле и получавшие поддержку нашего Хэсэда.

К 2014 г. изменилась демографическая ситуация, в муниципальной 16-й школе наших детей распределили по разным классам. Было принято решение: забрать наших детей из школы № 16 и открыть Частную начальную еврейскую общеобразовательную школу «Лаудер Скул» в стенах ТОЕБЦ «Хасдэй Нэшама». «Лаудер Скул» получила лицензию на основное общее образование.

В 2014 году ТОЕБЦ «Хасдэй Нэшама» выиграл муниципаль-

ный грант на восстановление старинного еврейского кладбища. В рамках гранта проведены масштабные работы по благоустройству кладбища, поставлен хозяйственный вагончик, установлены кованые ворота с калиткой с декоративными шестиконечными звездами и менорой. Создан каталог фотографий памятников и оград.

В 2014 году ТОЕБЦ «Хасдэй Нэшама» выиграл региональный грант, в рамках которого 300 пенсионеров бесплатно были обучены компьютерной грамотности в нашем компьютерном центре.

В 2014 году на средства гранта администрации города Тулы по проекту «Волонтеры – основа гражданского общества» издана книга Виктора Щеглова «Тульский Хесед и его волонтеры».

2015 год

В 2015 году ТОЕБЦ «Хасдэй Нэшама» одним из первых среди НКО вошел в реестр поставщиков социальных услуг, сформированный министерством труда и соцзащиты Тульской области.



Дом для пожилых людей имени Рахель Сокол.



На открытии Дома Рахель Сокол 17 сентября 2019 г. Ленточку перерезают Фаина Саневич, Адольф Шаевич и Борис Сокол.

В сентябре 2015 года ТОЕБЦ «Хасдэй Нэшама» приобрел в собственность коробку двухэтажного дома, стоящую рядом со зданием нашего общинного центра с целью создания Дома для пожилых людей, нуждающихся в круглосуточном социальном уходе. В том же сентябре в Управлении федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии по Тульской области мы получили свидетельство о праве собственности на приобретенное здание и на землю.

В 2014 году ТОЕБЦ «Хасдэй Нэшама» выиграл муниципаль-



Председатель Попечительского совета Евгений Бублицкий.



Член Попечительского совета Евгений Рыбак.



Член Попечительского совета Михаил Слуцкий.

8 сентября 2017 года получено разрешение на реконструкцию недостроенного здания Дома для пожилых.

1 ноября 2017 года началась реконструкция Дома для пожилых благодаря нашему благотворителю Борису Соколу. Работы по реконструкции курировал Арнольд Сокол.

В 2017 году ТОЕБЦ «Хасдэй Нэшама» выиграл грант Президента РФ «Информационная и психологическая адаптация людей пожилого возраста».

В 2017 году выигран муниципальный грант для расширения нашего музея – на создание экспозиции «Тульские евреи на фронтах Великой Отечественной войны». Экспозиция была открыта в сентябре 2017 года.

В 2017 г. мы выиграли грант для помощи детям с особыми потребностями. Проект реализуется при финансовой поддержке Женской лиги Российского Еврейского Конгресса. Работа по этому гранту продолжается до сих пор.

В середине января 2019 г. для тульских журналистов был организован пресс-тур по учреждениям, участвующим в pilotном проекте по долговременному уходу. Помимо государственных организаций, корреспонденты СМИ в сопровождении заместителя председателя правительства Тульской области Марины Левиной посетили наш благотворительный центр. Марина Левина отметила, что «Хасдэй Нэшама» является той некоммерческой организацией, на примере которой областное министерство труда и соцзащиты пытаются вовлечь другие социально ориентированные НКО в предоставление подобных услуг населению.

15 марта 2019 года гостем ТОЕБЦ «Хасдэй Нэшама» стал министр труда и социальной защиты РФ Максим Топилин. Подробно ознакомившись с работой нашего благотворительного центра, Максим Топилин был очень впечатлен.

17 сентября 2019 года состоялось торжественное открытие Дома для пожилых людей. Нашу радость с нами разделили представители РЕКА, КЕРООРа, ОРТА, «Джойнта», «Кешера», хаседов из других городов. Прибыл главный раввин России Адольф Шаевич. «Не хватает слов, чтобы выразить благодарность нашим благотворителям, – сказала президент Совета ТОЕБЦ «Хасдэй Нэшама» Фаина Саневич. – Нас переполняет особое чувство благодарности за все то добре, что Борис Александрович Сокол и Арнольд Ефимович Сокол сделали для всех нас. Мы всегда будем помнить об этом и передадим эту память своим потомкам».

(Окончание на стр. 8)

2017 год

В марте 2017 г. заключен договор на разработку проекта Дома для пожилых.

В 2016 году ТОЕБЦ «Хасдэй Нэшама» принял участие в издании двухтомника «Евреи Тулы в XIX-XX веках: архивы и воспоминания» (главный редактор Татьяна Майорова, составитель Михаил Майоров).

2018 год

В 2018 году ТОЕБЦ «Хасдэй Нэшама» был включен в реестр некоммерческих организаций – исполнителей общественно-полезных услуг Министерства юстиции РФ.

В августе 2018 г. областные органы соцзащиты привлекли наш благотворительный центр для работы в pilotном проек-



25 ЛЕТ «ХАСДЭЙ НЭШАМА»: ЛЕТОПИСЬ ВОЗРОЖДЕНИЯ ЕВРЕЙСКОЙ ЖИЗНИ В ТУЛЕ

(Окончание. Начало на стр. 2)

Дому для пожилых присвоено имя Раэль Сокол – мамы Арнольда Ефимовича Сокола, бабушки Бориса Александровича Сокола. Тогда же, 17 сентября, была открыта мемориальная доска с надписью «Дом Раэль Сокол». Перед ней всегда стоят живые цветы. Раэль Сокол пережила Катастрофу Второй мировой войны, сумела из-под огня Холокоста бежать из Киева с совсем маленькими детьми, и все они остались живы. А семнадцать самых близких родственников – родители, бабушки, дедушки, братья, сестры – были расстреляны нацистами в Бабьем Яру.

С 1 ноября 2019 года работает дневной полустационар для пенсионеров Тулы и Тульской области. Для посетителей полустационара действуют те же программы, что и для наших подопечных в Центре дневного пребывания для пожилых людей.

В 2019 году при нашей поддержке издан иллюстрированный каталог «Еврейский некрополь в Туле (1865–1969)» (составитель Михаил Майоров).

В 2019 году председателем Попечительского совета ОО ТОЕБЦ «Хасдэй Нэшама» был избран Евгений Бублицкий.

2020 год

В 2020 году в обычном ритме мы работали до середины марта – до введения ограничений, связанных с препятствованием распространению коронавирусной инфекции.

Практически не претерпели изменений наши материальные программы.

Для осуществления ряда других программ, и прежде всего – ухода на дому, потребовалось немедленное обеспечение наших патронажных работников и волонтеров средствами индивидуальной защиты, и с этим нам помогли БФ «Джойнт» и Всероссийское общественное движение «Волонтеры-медики».

С 1 апреля 2020 года мы возродили программу «Еда на колесах», чтобы помочь одиноким маломобильным пожилым людям из группы риска, которые соблюдали домашний режим самоизоляции.

Вместе с обедами наши молодые волонтеры передавали подопечным подарки и поздравления с Днем Победы, с Рош а-Шана, газету «Нешама».

В дистанционном режиме работали школа «Лаудер Скул» и воскресная школа «Хаверим».

Не прерывалась наша духовная жизнь. Тогда, в середине марта, как и многие общины в мире, мы решили не собираться в синагоге, молились дома, общались с помощью платформы zoom. Удалось наладить онлайн регулярные занятия раввина Ариэля Масалитина и рава Овадии Мишиева, многие собирались на виртуальный Кабалат Шабат – встречу Субботы.



Фаина Саневич вручает координатору общинных программ ТОЕБЦ «Хасдэй Нэшама» Максиму Басину Почетную грамоту за организацию ежегодного детского лагеря «Штерн».

Мероприятия, посвященные 75-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне, тоже проводились онлайн. Значимым событием в жизни нашей общины стал поэтический проект, посвященный 75-летию Великой Победы, реализованный онлайн в соцсетях и на сайте «Хасдэй Нэшама». Его инициатором была преподаватель общеобразовательной школы «Лаудер Скул», администратор сайта «Хасдэй Нэшама» Алекся Каретникова.

В проекте участвовали взрослые и дети: сотрудники благотворительного центра, члены подросткового клуба, ученики и преподаватели еврейских школ – общеобразовательной и воскресной. Участники проекта в условиях самоизоляции, дома, читали стихотворения, записывали это на видео, и записи в форме видеороликов выкладывались на сайт и в соцсети ТОЕБЦ «Хасдэй Нэшама».

В сентябре 2020 г. за большой личный вклад в социальное развитие Тулы президент Совета ОО ТОЕБЦ «Хасдэй Нэшама» Фаина Перецовна Саневич была награждена Почетным знаком администрации города Тулы «Заслуги перед городом» II степени.

2021 год

В нынешнем году все наши программы работали с учетом антиковидных ограничений.

С 16 по 24 августа наша община стала объектом исследования экспедиции по еврейской этнографии и эпиграфике, организованной Центром «Сэфер» совместно с Центром славяно-иудаики Института славяноведения РАН. По результатам исследования будет составлен каталог кладбища с описанием всех со-

хранившихся 934 захоронений. Этнографы из Центра славяно-иудаики взяли 66 интервью у членов нашей общины.

Значимым событием 2021 года стала реставрация объекта культурного наследия – бывшего Дома губернатора – для последующего размещения в нем школы «Лаудер Скул». «Нашей школе уже тесно в стенах благотворительного центра. Мы стали думать о здании для «Лаудер Скул», – говорит Фаина Саневич.

– И Вс-вышний в который раз помог нам! Мы обратились к нашему замечательному благотворителю Борису Александровичу Соколу с просьбой о поддержке в этом вопросе. Но то, что сделал Борис Александрович, превзошло все наши ожидания! Мы и мечтать не могли, что он предоставит нам для размещения школы здание, являющееся памятником истории, в котором сейчас завершаются работы по реставрации. Это здание – бывший Дом губернатора – находится в двух шагах от нашего благотворительного центра. Мы бесконечно благодарны семье Сокол за всё, что она делает для нас».

Мы не смогли бы пройти этот четвертьвековой путь без поддержки целого ряда еврейских организаций, и прежде всего благотворительного фонда «Джойнт». Нашиими надежными партнерами-благотворителями на протяжении многих лет являются КЕРООР, РЕК, «Иидуд Хасадим» и Фонд поддержки хэзэдов, Фонд Лаудер, ОРТ, «Сохнут», «КАФ-Россия».

С самого начала нашей работы у нас сложились конструктивные отношения с органами областной и городской власти; они остаются такими и по сей день.

С нашими праздниками – Рош а-Шана, Песахом, Ханукой, Пуримом – нас телеграммами поздравляет губернатор Тульской области Алексей Геннадьевич Дюмин, это стало уже добной традицией. Мы очень благодарны Алексею Геннадьевичу за такое внимание к нам.

Мы поддерживаем дружбу с национальными организациями и диаспорами разных народов, проживающими в Тульской обла-



Программа «Еда на колесах»-2020: обеды готовы для доставки подопечным.



Реставрация бывшего Дома губернатора, в котором разместится еврейская школа «Лаудер Скул». Октябрь 2021 г.

сти. Традиционным стало наше участие во всех ежегодных тульских национальных фестивалях.

Являясь социально ориентированной некоммерческой организацией, мы чувствуем свою востребованность, участвуем в городских и региональных мероприятиях.

За 25 лет плодотворной деятельности ТОЕБЦ «Хасдэй Нэшама» занял свою нишу в общественной, социальной и национальной сферах Тулы и Тульской области. И, как и четверть века назад, приоритетами нашего благотворительного центра остаются помочь нуждающимся людям и поступательное развитие тульской еврейской общины.

В ближайшее время в ТОЕБЦ «Хасдэй Нэшама» планируется оформить стенды, посвященные 25-летнему пути нашего благотворительного центра. На них будет гораздо больше информации и фотографий, чем на семи газетных страницах.